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Praznik slovenske zvestobe in
Od staršev smo prejeli hrepene

nje po svobodi in zavedamo se, da 
smo za slovens'ko svobodo soodgo
vorni. A kaj naj storimo, tisoče ki
lometrov od narodnega središča? 
Včasih bi radi -sami sebe prepričali, 
da nas razdalja odvezuje narodnih 
dolžnosti, a se varamo. Za vredno
te ni meja!

Sveto pismo nas opozarja, da je 
pot do svobode le ena. „Resnica vas 
bo osvobodila,“ pravi Gospod nam 
in vsakemu članu človeškega rodu 
posebej. In za resnico, kolikor in 
kot jo poznamo, smo odgovorni vsi! 
To drži za versko, -— pa tudi za zgo
dovinsko resnico.

Moti se, kdor hoče pozabiti kar je 
bilo. Narod, ki pozabi na svoje ju
nake, jih ni vreden! Spomin pa na 
žrtve in na dejanja tisočev sloven
skih junakov in mučencev, je odvi
sen od nas.

Odpustiti —: da. To krščansko dol
žnost so opravili naši mučenci pred 
smrtjo in lahko- bi rekli, da jim je 
v tem sledila vsa zdomska skupnost. 
Ni maščevalnosti med nami. Zave
damo se tudi, da moramo biti kritič
ni do sebe, se kesati svojih napak, 
pa ne biti slepi za kreposti drugih, 
kjerkoli naletimo- nanje.

A pozabiti? Ne, to ne bi bilo po
šteno. Naša pozaba bi pomenila no
vo krivico preteklim, pa tudi pri
hodnjim rodovom. Ene bi prikrajša
li za pravico, ki jo imajo do dobre
ga imena, druge pa za možnost spo
znanja resnice, če smo ostali pri 
življenju, je tudi zato, da bo nekoč 
naš narod mogel presojati svojo pre
teklost v vsej resničnosti in celoti. 
Iz te zavesti sprejemamo našo odgo
vornost in poslanstvo zdomstva.

Smo nosilci dela slovenske zgodo
vine, in sicer tistega dela, ki je v 
domovini uradno prepovedan. Do
kler v Sloveniji zgodovinska resni
ca nima zagotovila v politični svo
bodi, smo mi v zdomstvu odgovorni 
za tisti njen bistveni del, ki ga po
znamo.

Nismo odgovorni le zase, niti za 
neko abstraktno zgodovino, temveč 
za osebno čast mož in žena, deklet 
in fantov, vaških stražarjev, legio
narjev, četnikov in domobrancev, ki 
so dali kri iz ljubezni do naroda, pa 
nimajo po odloku vladajočega siste
ma pravice niti do dobrega imena, 
niti do groba.

Iz krvi teh žrtev, rastemo mi, ki 
smo preživeli; rastejo- naši otroci, 
na neslovenski zemlji, raste tudi v 
domovini novo Upanje slovenstva.

Zakaj bi nekateri — celo v svo
bodi — tako radi pozabili na mučen
ce, ki jih je rodilo med nami trp
ljenje revolucije? Ali ne morda, ker 
nam misel nanje budi -— vest? Spo
minja nas, da ni mogoče biti zvest 
ne narodnim ne krščanskim vredno
tam, če nismo sami neprestana pri
pravljeni na žrtve!

V naši zvestobi ni sovraštva, ved
no pa je prisotna zavest, da smo za 
resnico in pravico soodgovorni.

Motijo se tisti, ki nam očitajo, da 
smo zagledani v preteklost. Zaveda
mo pa se, da je pravica edini zane
sljiv temelj zdravi prihodnosti.

Preveč ljubimo svoj narod, da bi 
mogli molčati! Ne moremo pristati 
na to, da bi ob naši brezbrižnosti 
slovenstvo hiralo, pod težo zastara
nih laži!
Čas potrjuje, da smo v dobi revolu
cije pravilno presojali komunizem. 
V naših osnovnih odločitvah: v sa
moobrambi' pred partijskim nasi
ljem', v odporu proti kolektivistič
nemu sistemu in v odklonitvi idej
ne zmote, smo storili kar je bilo 
prav. Lahko smo kdaj pogrešili v 
taktiki, a v bistvu se nismo zmotili.

Kakor takrat, iščemo tudi danes 
za svoj narod le — prostost. Hoče- 
m, da bi Slovenci mogli stopiti v
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tretje tisočletje brez neporavnanih 
računov, brez laži in samoprevar, 
brez bajk o množicah izdajalcev, brez 
zamolčanih grobov.

'Le taki, očiščeni, bomo mogli vsi 
Slovenci, ponosno in samozavestno 
obrniti pogled naprej, pa združiti 
vse sile, da nadoknadimo zamujeno 
polovico stoletja.

Dokler pa slovensko domovino še 
vlada totalitarizem, smo navezani 
predvsem sami nase. Držimo skupaj, 
ohranjajmo in izboljšujmo vse, kar 
smo si ustvarili v teku let, pa vklju
čujmo- v delo mladi rod, da bomo 
še naprej žarišče svobodnega slo
venstva.

Ne pričakujmo in ne sprejemajmo 
pomoči od ustanov, ki imajo svoj se
dež v nesvobodni domovini, kajti še 
vedno s-o orodje partije in njenega 
policijskega aparata. Kot vsa deset
letja od kar živimo v svetu, naj bo 
naše slovenstvo še naprej ponosen 
sad skupnosti, ki raste v svobodi iz 
vzajemnosti in ljubezni.

Vedno bolj žive pa naj postajajo 
naše vezi z vsemi zavednimi in fes 
svobodoljubnimi rojaki, bodisi s tir 
-stimi, ki žive v- svetu, bodisi s po
gumnimi brati in sestrami na slo
venski žemlji. V marsičem smo lah
ko različnih mnenj in pogledov, a 
druži nas prepričanje, da je svobo
da neodtujljiv božji dar, druži nas 
zavest o svetosti življenja in člove
kovega dostojanstva, pred vsem pa 
nas povezuje to, da smo Slovenci. 
Dovolj imamo-, za krepak temelj na
ši vzajemnosti.

Vzajemnost pomeni medsebojno 
odgovornost in skrb, tudi na gospo
darskem, in na kulturnem področju. 
Če je brez gospodarsike solidarnosti 
ohranjanje slovenstva težko, tako na 
svoji zemlji kakor v zdomstvu, pa je 
to brez kulturne povezanosti, brez 
slovenskega kulturnega zaklada ne
mogoče! Ključ do tega skupnega du
hovnega premoženja, ki so nam ga 
prigarali, priborili in prihranili ro
dovi prednikov, pa je naš materin 
jezik.

Ohranjajmo in gojimo slovenščino- 
s spoštovanjem in z ljubeznijo. Obli
kovala je mišljenje in čutenje na
ših prednikov. Obogateno jo lahko 
posredujemo, ali pa jo brezbrižno 
zavfžemo, da odmre ne le nam tem
več tudi rodovom, ki nam bodo sle
dili.

Opustitev materinščine je sicer o- 
sebna odločitev, a kot toliko osebnih 
odločitev ni usodna le za posame
znika marveč prizadene celoto, to je 
sed-anje in bodoče narodovo obče
stvo.

S slovenščino naš narod stoji in 
pade. S kakšno pravico naj govori
mo o -slovenski prihodnosti, če nam 
ne greje srca slovenska beseda?

Kot člani kulturno-, politično in 
gospodarsko razvitega naroda, ki 
ima že več ko tisoč let svoje sredi
šče v srcu Evrope, se zavedamo, da 
imamo- pravico in dolžnost soodloča
nja o naši skupni prihodnosti.

Preteklost nam te pravice ni omo
gočila. Samoodločba je bila sloven
ski sen, a nikdar c-mogočena stvar
nost. Prav zato ostaja zahteva po 
samoodločbi osnova vsakega narod
nega programa, dokler se ne bo spre
menila v slovensko resnično-st!

Že program o Zedinjeni Sloveni
ji, v sredi prejšnjega, pa majniška 
deklaracija v začetku tega stoletja, 
sta jasen znak, da živi -od nekdaj v 
našem narodu volja po samostojnih 
političnih odločitvah; tudi obdobje 
zadnje vojne, okupacije in revolu
cije izpričuje isto. Mnogokrat ne
vidno delovanje rodoljubov, tako v 
svetu kakor sredi nesvobodne repu
blike Slovenije, pa kaže, da je naš 
narod politično osveščen kot malok-

univerzalnosti
daj v preteklosti, in da ne bo več 
dolgo trpel totalitarnega sistema, ki 
mu brani vsto-p v družbo,- resnično 
demokratičnih narodov.

Zahteva, da kot narod svobodno 
odločamo o svoji usodi, ni več osam
ljen glas, temveč krik vsega slo* 
venskega ljudstva!

Spoznavati in upoštevati moramo 
znamenja časa pa uporabiti vsako 
priložnost, vsak zgodovinski trenu
tek za to, da večamo in širimo pod
ročje samoodločanja, na poti proti 
slovenski državni suverenosti! To 
je, tisti državnosti, ki ste jo poseb
no vi, rojaki v Torontu, skozi de
setletja neutrudno poudarjali in z 
navdušenjem ter zavzetostjo- klicali 
v zavest!

Z razumevanjem in s čutom sood
govornosti spremlj-amo stremljenja 
Hrvatov, Srbov, Bos-ancev, Makedon
cev, ter vseh narodov, ki trpe pod 
istim totalitarnim in centralističnim 
sistemom kot večina slovenskega 
ljudstva. Zavedamo se, da moramo 
reševati skupne probleme v medse
bojnem sodelovanju, da dosežemo ta
ko čimprej in z najmanjšimi žrtva
mi politično: pro-stost, ki bm omogo
čila vsakemu narodu pravico do svo
bodnih, in suverenih odločitev. Ta 
smer bratskega sodelovanja je tudi 
najkrajša pot po kateri lahko dose
žemo vsak svoje samostojno mesto 
v bodoči Evropski skupnosti.

Novo sožitje narodov na evropski 
celini pa bo zahtevalo od vseh pri
zadetih večjo moralno in politično 
zrelost, kot so . jo kazali do nas se
verni in zahodni sosedje, skozi več 
kot sto let.

Demokratske stranke Avstrije in 
Italije imajo zgodovinsko prlio-žno-st 
dokazati z dejanji, da so ob poli
tičnem pluralizmu, ki ga uživajo, 
vzgojile ljudstvo tudi v narodni strp
nosti in v spoštovanju do sloven
ske manjšine, ki živi med njimi.

(Nadaljevanje na 2. str.)

P r a v a  b e s e d a  na p r a v e m  m e s t u
Revijo „Celovški zvon“ je v lanski 

septembrski številki objavila članek 
pod naslovom „Dobljena vojna — 
izgubljeni mir“, ki ga je napisal Vik
tor Blažič. V tem članku je Blažič 
naprtil vso- odgovornost za držav
ljansko- vojno in strahotno preliva
nje slovenske krvi na pleča ljubljan
skega škofa dr. Rožmana in sloven
skih klerikalcev. Na to skrajno kri
vično in neresnično slikanje razmer 
na Slovenskem, na kopico obreko
vanj in nedokazanih obdolžitev tako 
škofa kot vsega- katoliškega tabora, 
ki se je začel braniti šele potem, ko 
je bil napaden in ko je bilo pobitih 
in postreljenih že tisoče Slo-vencev- 
nekomunistov, je v „Svobodni Slove
niji“ prepričevalno odgovoril dr. Lu- 
dovik Puš, mož, ki je dobro poznal 
zahrbtno in zločinsko igro komuni
stične partije in tistih, ki so se ji 
pridružili (Edvard Kocbek, Zoran 
Polič in še drugi) v prepričanju, da 
bodo s pamočjo komunistične lestvi
ce splezali na visoke položaje.

Blažiču je odgovoril v Svobodni 
Sloveniji tudi Tone Brulc (25. fe
bruarja) v članku „Se en komentar“, 
v katerem je postavil na laž vrsto 
Blažičevih trditev, zlasti tiste o o- 
brekovanj u škofa Rožmana in še 
mnoge druge.

ALJAŽEV STOLP NA VRHU 
TRIGLAVA SPET KOT JE BIL

Na vrhu najvišjega slovenskega 
vrha ni več simbola oktobrske revo
lucije. Planinci, ki te dni zahajajo 
na Triglav, pripovedujejo, da je na 
vrhu Aljaževega stolpa spet natan
ko takšna zastavica kot jo je dal 
tja gor postaviti dovški župnik Ja
kob Aljaž 1895. leta.

Znano je, da so partizani med voj
no stolp okrunili in namesto Alja
ževe zastavice pritrdili rdečo pete
rokrako zvezdo. V petek, 22. julija 
pa je- v poznih večernih urah tudi 
ljubljanska televizija prikazala Alja
žev stolp v prvotni, Aljaževi podo
bi — brez zvezde.

Vinko Levstik

Prav pa je storil Brulc, da je od
govor na Blažiče ve- laži in obrekova
nja poslal tudi reviji Celovški zvon, 
ki je njegov članek objavila v leto
šnji številki za mesec marec. Po tem 
odgovoru bodo mogli bralci revije — 
zlasti oni v domovini, v zamejstvu 
in drugod — spoznati čisto resnico 
npr. o- Blažičevi trditvi o prvem mno
žičnem protiklerikalnem uporu, ki 
naj bi nastal po razpadu Jugoslavi
je na Dolenjskem v aprilu in maju 
1941. Brulc je vse tiste dogodke do
živel, bil osebna priča in udeleže
nec teh dogodkov.

Brulc pove, da sploh ni bilo ka
kega množičnega protiklerikalnega 
upora. Tudi ni res, da bi duhovščina 
morala pobegniti iz domačih župnij 
kakor trdi Blažič. Resnica je samo 
ta, da so prayi partijci pripeljali 
nekaj nacistov v kraje, ki jih je oku
pirala, Italija, ker so- želeli, da b'i 
Nemčija, ki je bila tedaj zaveznica 
Sovjetske zveze, okupirala čim več 
slovenske zemlje.

Nato- Brulc v svojem članku, ki 
je krepek odgovor Blažiču, podrob
no popisuje osebe in dogodke v do
mačem kraju z imeni, datumi, hišni
mi imeni, hišnimi številkami in kra
ji. Prav je: da je ta odgovor nati
snjen v isti reviji, v kateri je bil 
objavljen krivičen napad. Tako- so 
mogli bralci „Celovškega zvona“ v 
domo-vini, v zamejstvu in tudi v 
zdomstvu spoznati resnico o tistih 
dogodkih, ki jih partijsko zgodovi
nopisje popolnoma napačno in nere
snično prikazuje.

Rudolf Spiersu:

Mogoëe n e vesée? dst , . .

— da je v sobotni prilogi ljubljan
skega DELA z dne 28. maja t. % 
veliki likvidator revolucsje in šef 
OZNE Ivan Ma!ček-M, t̂ija imel 
intervju, iz katerega jalsnoi izha
ja, da je ukaz za velike pokole 
1945 dal sam Tito in da je Maček 
bil eden od njegovih izvajalcev...

MLADIKA, Trst, št. 7

Radio
Pariški Le Monde je prejšnji me

sec pod naslovom „Slovenska po
mlad“ podrobno poročal o najnovej
ših dogodkih v Sloveniji. Namerno 
jih je primerjal s „češko pomladjo“. 
Prav posebno- pa je omenjal odda
je „Radia študent“ iz Ljubljane.

Peter Deutschmann je 2. avgusta 
v časopisu yDie Neue“ tudi obširno 
pisal o tem slovenskem radiu. Med 
drugim pravi, da obstajajo- v Jugo
slaviji že dalj časa radijske oddaj
ne postaje, katere vodijo študentje. 
„Radio študent“ je postal v Ljublja
ni že kar trdna ustanova, ki s svojim 
pošiljanjem novic v eter „osvežil
no vpliva na okolje“, kakor piše av
tor članka.

Radio je opremljen iz najnovejši
mi aparati in stroji. Nahaja se v 
nekem kletnem prostoru, v katerega 
se pride skozi „prav' umazana vra
ta“ ! Na želje in zahtevo mladine so 
jo uradne oblasti ustanovile že leta 
1969. Priče! je z dvourno dnevno 
oddajo na podlagi poročil, katere je 
pošiljala RTV Ljubljana. Danes od
daja sedemurni program, katerega 
pripravljajo študentje sami. Po zad
njih poročilih le-ti načrtujejo nov 
studio v Mariboru. Sedanje oddaja
nje zajema namreč le območje me
sta Ljubljana in sicer na 80.00 MHz 
(UKW).

„Radio študent“ se označuje kot 
neodvisna oddajna postaja — kar 
pomeni, da mladi sami z lastnimi 
sredstvi pripravljajo program in — 
kakor zatrjujejo — na demokratični 
osnovi. Iz amaterskega začetnika se 
je radio razvil v pravi profesional-

v kleti
ni oddajnik, ki ima že devet stalnih 
nameščencev. Tem je treba prišteti 
še okrc-g devetdeset prostih sodelav
cev, katerih delo je honorirano.

Študentje-časnikarji se trudijo, da 
bi preko svojega oddajnika obsežno 
in kritično poročali o aktualnih slo
venskih vprašanjih, ki imajo pred
vsem notranje-politični in kulturni 
značaj. Redaktor Igor Vidmar pa 
poudarja, da „Radio študent“ noče 
prevzeti stališča opozicije, ki po svo
ji naravi zahteva dostop do- oblasti. 
„Mi nočemo oblasti, mi hočemo le 
zrahljati otrdelost sistema v Jugo
slaviji in omogočiti odprto razprav
ljanje,“ izjavljata Vidmar in so-re- 
daktor Ali Židnin. Kot primere orne-: 
n jata vprašanje šolske reforme leta 
1982 ali pa opremljanje jugo-slov-an- ’ 

. ske armade. V obeh primerih je bi
lo omogočeno živahno javno razprav
ljanje.

Z državno cenzuro radijsko vod
stvo nima težav. Njihovo delo je 
tolerirano in mnogokrat tudi pri
znano. Dosedaj s-o- študentje lahko 
javno povedali svoje kritike in sta
lišča, eventualne razlike, ki so se 
pa v gotovih primerih pokazale, s-o 
rešili na „diplomatski način“. Le 
Monde piše, da hočejo ostati poli
tično povsem neopredeljeni. Ker je 
vodstvo radia sestavljeno iz študen
tov, ima tesno sodelovanje z uni
verzo, ki ga tudi delno podpira, če
prav študentje radi pripovedujejo, 
da skoro 75% vseh stroškov krije
jo . sam-o z oddajanjem oglasov. Za 
ostanek, pa dobivajo razne podpo
re. Uprava hoče kar najbolj zniža-

ti stroške, da bi jih lahko sama fi
nancirala in bi bil radio -— po- nji
hovem mnenju — čimbolj neodvisen. 
Ker pa imaj-o, kot že omenjeno, ži
vahne stike z univerzo, so- njihovi 
kulturni programi na višini. Tako 
so na primer pred kratkim imeli od
dajo „Sodobna francoska filozofija“ 
s sodelovanjem priznanih univerzi
tetnih strokovnjakov, tako da je ob
ravnavanje te teme doseglo znan
stveno vrednc-st.

Zaradi velike zaposlenosti pa mo
rajo ožji sodelavci seveda svoje štu
dije malo opuščati. Židnin, ki je slu
šatelj filozofije, bo za svojo diplo
mo moral porabiti še enkrat toliko 
časa, kakor njegovi študijski tova
riši.

Pri izbiri materiala za oddajo so 
upravniki zel-o zahtevni. Mnogo- po
slanega ne objavijo in za program 
pridejo v poštev le najboljši in naj
bolj zanimivi članki. Veliko važnost 
polagajo na glasb-o. Tudi na tem 
področju zagovarjajo pravice kot 
neodvisna oddajna postaja. Zato- ve
likokrat predvajajo dela umetnikov, 
katerih na splošno ni možno zasle
diti v drugih oddajah.

Sklepajoč po načinu njih-o-vega de,- 
la izgleda, da hočejo študentje ob 
oddajniku „Radio študent“ ustvariti 
neke vrste šolo, kjer naj bi se mla
de moči uvajalo v delo časnikarjev.

Le Monde poroča, da „Radio štu
dent“ prireja tudi koncerte znanih 
umetnikov ob polni zasebni poslu
šalcev. Prenašal pa je že tudi nekaj 
ur trajajoče igranje taroka, ker naj 
bi bajé urednikom zmanjkalo mate
riala in so na tak način „zamašili“ 
lu-kje — hudomušno trdi Peter Deut
schmann.

D-ova.



Gregor Batagelj

NED KNZH9RMI IN REVIDRHS
SLOVENCI KOT SUBJEKT

lil IZZIVL3EN3A V ARGENTINI

„Zapis o političnem delu“ je pod
naslov brošure, ki jo je spisal Bojan 
Brezigar in je izšla meseca junija 
kot priloga tržaškega tednika Novi 
list. Iz prvih vrstic je razvidno, da 
je brošura namenjena volilni kam
panji, ki so jo imeli zadnje dneve 
preteklega junija v deželi urlaniji- 
Julijski krajini. Bojan Brezigar je 
dosedanji' devinsko-nabrežihski žu
pan in je na teh volitvah bil izvo
ljen na listi Slovenske skupnosti za 
deželnega svetovalca (v argentinski 
primerjavi bi naslov odgovarjal pro- 
vincijskemu poslancu).

V prvem, predstavnem spisu Bre
zigar omenja frazo „Slovenci 'kot 
subjekt“ in pravi: „To geslo pogo
sto beremo in slišimo, ko govorimo o 
kulturi, o gospodarstvu, o globalni 
zaščiti in še o marsičem, ne sliši
mo pa ga nikoli, ko je govor o delu 
v političnih strankah. Tu postane 
.subjekt' kar naenkrat nezanimiv, 
pravzaprav odsoten je. Ne vidimo 
ga. Kajti doslednost bi hotela, da 
bi bili .Slovenci kot subjekt' zdru
ženi v eni sami, široko reprezenta
tivni samostojni politični formaciji. 
V tem trenutku takemu opsiu u- 
stre-za samo Slovenska skupnost in 
prav nepriznavanju te njene vloge 
je treba pripisati pomanjkanje .sub
jekta' v naši zamejski politiki. ( . .  .) 
Skrajni čas je, da tudi Slovenci po
mislimo na možnost, da v politiki 
res postanemo subjekt. Štirideset let 
vtapljanja v velike stranke nam ni 
prineslo velikih rezultatov. Posku
simo torej, ali je druga pot boljša."

Brošura ima tri sestavke, v kate
rih Brezigar opisuje in komentira 
svetle in še ne rešene točke njego
vega dosedanjega županovanja, pred- 
vsm v zvzi s stiki z vladnimi možmi 
o raznih zadevah, kot so predlog, da 
bi UNESCO priznal izvir reke Ti-

(Nad s 1. str.)

Njihov odnos do naših rojakov na 
Koroškem in Primorskem, je edini 
prepričljiv dokaz, da v teh deželah 
evropske solidarnost ni več le pra
zna beseda.

Na poti v tretje tisočletje se bli
žamo letu 1992. Ta letnica ima za 
nas trojni pomen.

Svetovna javnost se bo spominja
la tedaj, da je preteklo pol tisočlet
ja odkar je bil ameriški kontinent 
vključen v gospodarsko politični o- 
kvir evropski narodov. Pred petsto 
leti je evropski zahod, zaverovan v 
bogastvo na novo odkritih zemljah, 
pričel tudi s kulturnim in tvarnim 
nasiljem nad sicer številnimi, a šib
kejšimi ljudstvi.

Pomembna obletnica naj nam bo 
Slovencem opomin, da številčnost ni 
odločilni činitelj v zgodovini narodov. 
Res pa je, da nam maloštevilnost na
laga še v posebni meri dolžnost ra
sti, ki se izraža v visoki kulturi, v 
brezpogojni kakovosti, ter v globo
ki moralni drži. V boju za ohranitev 
svoje samobitnosti, ne moremo po
snemati velesil, temveč razvijajmo 
lastnosti, ki pomenijo sicer naporno, 
a uspešno obrambo pred nasiljem.

Katoliški Slovenci bomo prazno
vali leta 1992 tudi stoletnico svoje
ga prvega Katoliškega shoda in z 
njim v zvezi ustanovitve Slovenske 
ljudske stranke. Ta je od prvih po- 
četkov širila med nami krščansko de
mokratska načela, in vzgajala ljud
stvo k vzajemnosti, v skladu s cerk
venim družbenim naukom. Temu svo
jemu poslanstvu ostaja zvesta tudi 
v emigraciji. Demokratično tradici
jo pa ohranja v zdomstvu tudi Slo
venska demokratska stranka, ki je 
bila osnovana na načelih liberalne 
ideologije le malo kasneje.

Lahko torej trdimo, da se bližamo 
stoletnici slovenske moderne, plura
listične demokracije, v trenutku, ko 
se težnja po resnični politični svo
bodi ponovno širi po vseh delih in 
plasteh našega naroda. Danes je 
jasno že večini rojakov, kar že de
setletja opozarja naša politična dia
spora, med drugim tudi v izjavah 
Slovenskega narodnega odbora, in

mave kot naravni park, o uradni po
trditvi občinskega grba in prapora z 
dvojezičnim napisom, o problemih, 
'ki jih nekateri delajo z dvojezični
mi osebnimi izkaznicami, -ki jih iz
daja njegova občina in druge drob
ne stvari. Dopolnjuje jo še nekaj 
spisov, ki jih je Brezigar spisal 
kot pojasnila k negaterim dogodkom 
in pa govor, ki ga je imel pri slav
nostnem razvitju občinskega prapo
ra, ki ga je naslovil „Slovenci svo
bode ne občutimo!“ : „Preveč je te
snobnosti, preveč dvomov, preveč ne
rešenih vprašanj, da bi lahko go
vorili o takem čutenju svobode."

Brezigar je po poklicu časnikar. 
Njegovi sestavki se lepo berejo in 
niso golo naštevanje dogodkov in 
dosežkov iz c-bčine, ki jo upravlja. 
Po podatku, da je Slovenska skupnost 
na teh volitvah v njegovi občini do
segla rekordno število- glasov lahko 
sklepamo, da brošura ni zgrajena 
na blagodonečih besedah ampak na 
delu zelo aktivne osebe. To mu tudi 
prizna v predgovoru odgovorni u- 
rednik Novega lista dr. Drago Le- 
giša, njegov prednik na županskem 
mestu, ko se spominja, da je Brezi
gar prišel na županstvo spraševat' 
kako bi v občini oživeli kulturno- 
prosvetno področje in potem z de
lom to mrtvilo tudi odpravil.

Tudi s strani opreme je brošura 
prijetna.. Avtorjevo ime in naslov 
brošure v slovenskih barvah so za
pisani čez faksimil dekreta italijan
skega predsednika, ki dovoljuje u- 
radno uporabo grba in prapora. Za
misel arh. Danila Antonija se do
polnjuje z vinjetami in razporedit
vijo raznih slik, ki prikazujejo žu
pana Brezigarja na raznih uradnih 
nastopih, vendar brez podnaslovov, 
ki bi ne-primorskemu zamejskemu 
bralcu pojasnili prilike in osebe.

sicer, da „ne osebna, ne verska, ne 
kulturna svoboda niso. zajamčene" 
tam, kjer ne ,,vlada politična svobo
da". Te vrste svoboda pa je tudi e- 
dina legitimacija, s katero se mo
remo Slovenci enakovredno predsta
viti v družbi razvitih evropskih 
narodov. .

Leto 1992 bo namreč za Evropo 
še na poseben način leto novega za
gona v gospodarski tekmi, pa tudi 
leto mednarodne, celinske solidarno
sti. Evropski parlament v Strass- 
bourgu bo pridobil na pomenu in 
veljavi. Skupni evropski trg bo sto
ril korak naprej na poti k politični 
povezavi suverenih evropskih naro
dov. Države bodoi odstopale del svo
jih pravic nastajajoči kontinentalni 
skupnosti, v kateri pripada mesto tu
di slovenskemu narodu!

Nočemo biti podnajemniki tam, 
kjer nam pripada vloga družabni
kov!

Vendar politični in gospodarski 
monopol komunistične partije na Slo
venskem onemogoča dosego tudi te
ga narodnega cilja. Danes sicer pri
čenjajo govoriti mnogi bivši komu
nistični dogmatiki o prednostih trž
nega gospodarstva, kakor da bi bilo 
mogoče ustvariti svobodo trga, sre
di nesvobodne družbe. Mar res ne 
vidijo, da je svobodno tržišče v svo
jem bistvu tekma, v kateri imajo 
uspeha le bistri i-n sposobni pa od
govorni in svobodni ljudje?
* Breme, ki ga predstavlja za člo
veka totalitarni sistem, je popolno
ma nezdružljivo z zahtevami svo
bodnega gospodarstva.

Slovenski rojaki, uklenjeni v o- 
kvir kolektivistične utopije, vidijo 
kako bodoči tekmeci na evropskem 
trgu hite z gospodarskimi in politič
nimi pripravami na leto 1992, med
tem ko so sami obsojeni na negib- 
nost. To veča med njimi nemir pa 
tudi zavest, da čas za izvedbo, sicer 
neizbežnih družbenih sprememb, ni 
neomejen. Odtod pomembnost „Tez 
za demokratično slovensko* ustavo“, 
ki so jih letos maja predložili slo
venski pisatelji in misleci narodu v 
razpravljanje. Ta, nedodelan in v 
marsičem še nejasen ustavni osnu
tek, so pripravili rojaki v domovini, 
na nas v svobodi pa je, da ga re
sno premislimo, ter predlagamo do
polnila in spremembe, v zavesti, da

ZAKAJ NAZAJ?
Nekajkrat smo že govorili o pri

vatizaciji ter dejali, da je sicer zelo 
lepa beseda, ki pa ne najde svojega 
mesta v realnosti. To smo videli že 
v petrolejskem planu, sedaj pa še v 
problemu telefonov ter državne letal
ske družbe. Da so se prodaji 40% 
te družbe v privatne roke uprli pe- 
ronisti, je popolnoma razumljivo.

Zanimivo pa je, da je tudi neki 
funkcionar liberalne Atsogarayeve 
stranku pred sodiščem tožil odgovor
ne, da ves proces ni bil „prozoren" 
ter je nezakonit. Morda je to res, 
celo verjetno je, a vendar meče kaj 
slabo luč na stranko', ki se na vse na
čine propagira privatizacijo kot re
šitev iz trenutnega obupnega polo
žaja.

Sedaj je na predsednikovi mizi 
tudi dekret o povratku v privatne 
roke precej radijskih-in televizijskih 
kanalov, proti čemur pa nastopajo 
peronisti, saj se bojijo, da bi v tem 
primeru novi lastniki podprli An- 
geloza. Na vsak način je ves pro
blem trenutno bolj volilnega zna
čaja.

KDOR VISOKO LETA...
O novem planu, ki naj bi zaustavil 

inflacijo., se sicer veliko govori, tu
di piše, a se mu bolj malo. verjame. 
Zadnje povišice plač, ki so jih pod
pisali gospodarji in delavski sindi-

Uradna režimska verzija-o velikem 
pokolu ob koncu vojne pozna, kot je 
znano, razne variante, kar kaže na 
zadrego Partije. Tako je na primey 
Mitja Ribičič govoril o „čiščenju“ 
raznih tolp, ki naj bi. bile po vojni 
udirale čez mejo. Dosti bolj verodo
stojen je bil Ivan Maček, ki je ne
davno izjavil, da je bilo treba bivše 
sovražnike likvidirati. Vsekakor pa 
je v zraku obveljalo mnenje, da je 
bilo z majem in junijem ’45 poko-

je s tem dana možnost skupnega 
načrtovanja slovenske demokratične 
prihodnosti, ki bo* nekoč zagotovila 
tudi pravičen pogled na preteklost.

Slovenija potrebuje novih in zdra
vih temeljev za trenutek, ko - se bo 
sedanji sistem zrušil pod težo last
nih krivic in zablod.

Zato znova in znova poudarjamo 
skupaj z vsemi slovenskimi demo
krati, naj temelji naša narodna pri
hodnost na spoštovanju človeka in 
njegove svobode!
Hočemo*, da se vrne v naš narod 

prostost govora in verovanja, uče
nja in snovanja, dela in združevanja, 
da bomo vsi Slovenci, kjerkoli živi
mo, po lastni volji lahko povezani v 
enotno in pestro narodno občestvo.

Hočemo, naj bo slovenska druž
ba družba samostojnih ljudi, v kate
ri bo vsakemu dana možnost, da po
stane, ne samo upravnik, marveč 
gospodar.

Hočemo, da o odnosih z drugimi 
narodi odločamo sami, na podlagi 
popolne enakopravnosti.

Hočemo, naj slovenska vojska, pod 
slovenskim vojaškim in političnim 
vodstvom, brani našo ustavo, meje in 
koristi.

A vse to naj se zgodi po svobod
ni odločitvi vseh Slovencev!

V zavesti, da smo bili poklicani po 
božji ljubezni V življenje kot udje 
tisočletnega, preskušanega naroda, 
da nam je dano. sodelovati v izrednih 
razmerah pri .ohranjanju slovenske 
preteklosti, pri gradnji narodove se
danjosti in snovanju skupne prihod
nosti, stopimo iz prazničnega slavja 
— v delavno slovensko vsakdanjost.

Iz današnjega Slovenskega dne 
naj odmevajo skoizi prostor in čas 
naše nespremenljive zahteve po zgo
dovinski resnici, po pravici do slo
venske samoodločbe in po globoki 
vzajemnosti svobodnih ljudi v okvi
ru demokratične, slovenske države!

Dal Bog, da bo na tej podlagi kma
lu mogoče vsem rojakom, kjerkoli 
žive, obhajati slovenske dni v brat
stvu in svobodi!

kati, so se povzpele do kakih 50%, 
kar seveda ni ravno garancija, da 
bi inflacija prihodnji mesec dosegla 
manj kot 10%. Vlada je sicer dose
gla, da so nekatere velike firme za
mrznile, druge pa malo znižale svo
je pred tedni tako povišane cene, a 
ljudje kupujejo čedalje manj. Tudi 
so spet določili, da naj državni funk
cionarji čim manj potujejo. (Zuna
nji minister Caputo je v zadnjih le
tih polovico svojega časa prebil iz
ven države.)

MI STOJIMO TRDNO. . .

Centralna konfederacija dela je 
napovedala stavko za 9. september. 
To je sicer zelo pozno, skoraj čez 
dva tedna, kar pomeni, da ji ni tako 
zanjo, pač pa jo mora izvesti zara
di pritiska od spodaj. Tudi so obja
vili, da bo trajala samo 14 ur. Se
veda pa so obenem razglasili, da bodo 
„raznesli" Majski trg s svojo pro
testno prisotnostjo. Torej bo volk 
sit in koza cela. Delavstvo, ki je po 
svoji veliki večini peronistično, ni 
ravno navdušeno nad vlado in eko
nomskim načrtom, a vodstvo misli, 
da lahko izsili nekaj zakonov.

Sedaj so začeli groziti s stavka
mi tudi pošta, ki je letos že imela 
nekaj takih legalnih stavk, nekaj i- 
legalnih, nekaj pa takih, ko nihče ni 
nič rekel, pošta pa le ni prihajala 
na naslovljence.

lov le konec.
V zadnji MLADIKI — štev. 5/6 — 

je v rubriki POD ČRTO, ki komen
tira omenjeno Mačkovo izjavo, reče
no tudi: „...Obstajajo pričevanja, 
kako so v nekaterih krajih načrtno 
lovili in pobijali izpuščene mlado
letnike, da o vnebovpijcči usodi do
jenčkov v Teharjih ne govorimo..."

Eno takšnih pričevanj sem pred 
kratkim dobil v roke, in sicer od 
člana tedanje oblastvene strukture. 
Iz njega domnevno izhaja, da je si
stematično pobijanje šlo naprej vse 
poletje 1945. Bivši domobranec, ki 
je prišel novi oblasti v roke .■— ne 
samo tisti, ki se je skrival in bil za
jet, ampak tudi tisti, ki se je pro
stovoljno javil — je neusmiljeno kon
čal v Kočevskem Rogu. V tem priče
vanju so podatki o dolenjski občini, 
ki je pošiljala ljudi v smrt, z ime
ni' tistih nesrečnikov.

To je bila „humanost" Mačkove 
revolucije!

Spomin na
Bil je tisti srečni čas po osvobo

ditvi Maribora, čas, ko smo. lahko 
ponosno gledali iz svobodnega me
sta na ozelenelo Pohorje in ne več 
hrepeneče, s temačnega, partizan
skega Pohorja, na v daljavi lebdeče, 
zasedeno, trpeče mesto. Bil je tudi 
čah nehinavskega partizanskega to
varištva, upanja v boljši slovenski 
in jugoslovanski, delavski in kmečki 
jutri, zaupanja v „velikega vzhodne
ga brata", ki je v naši neposredni 
bližini pomagal osvobajati Štajer
sko. In bil je tudi čas zaupanja v 
jugoslovanske partizanske brate, ki 
so nam prav tako pomagali osvobo
diti našo Štajersko. Beseda Osvobo
dilna fronta nam je vzbujala ponos. 
Niti grenke, kaplje pelina ob umiku 
partizanskih enot s 'Koroške in iz 
Trsta niso mogle zagreniti našega 
veselja in sreče.

Resda so naši partizanski tovari
ši v vojaških enotah doživljali tudi 
grenkobo. Šlo je za ukinitev sloven
ske partizanske vojske, o kateri slo
venski partizanski general in tudi 
zgodovinar Lado Ambrožič-Novljan 
v eni izmed svojih knjig o sloven
skih partizanskih enotah danes pra
vi : „Razpustitev slovenske partizan
ske vojske pa so spremljali globoki 
pretresi v vrstah partizanov in pre
bivalstva. Vzrok zanje je bil v na
činu in obliki razpuščanja partizan-

Ustava jasno določa

Predsedstvo SR Slovenije je pred 
kratkim obravnavalo vprašanje upo
rabe slovenskega jezika pri sojenju 
v Ljubljani in s tem v zvezi odgovor 
predsedstva S.FRJ, da sojenje v. sr
bohrvaščini ni protiustavno.

Ugotovilo je, da so tisti zvezni or
gani, ki so pripravili mnenje za od
govor predsedstva SFRJ, očitno pre
zrli določilo- 212. člena ustave usta
ve SR Slovenje, ki v 2. odstavku do
loča, da vsi državni organi ter dru
gi organi, samoupravne organiza
cije, skupnosti in posamezniki, ki 
opravljajo družbeno službo na ob
močju SR Slovenije, poslujejo v slo
venskem jeziku. Prav tako ni bilo 
upoštevano določilo 1. odstavka 246. 
člena ustave SFRJ, ki določa, da so 
v SFRJ v uradni rabi jeziki naro
dov. Jezike narodov, ki so v uradni 
rabi v posameznih republikah in s 
tem tudi v zveznih organih pa dolo
čajo republiške ustave.

Predsedstvo SR Slovenije se je 
zato ponovno obrnilo na predsedstvo 
SRF Jugoslavije in mu predlagalo, 
da upoštevaje elementarno pravico 
z ustavo določene uporabe jezika 
vsakega naroda SFRJ, v konkretnem 
primeru slovenskega jezika na ozem
lju SR Slovenije, kot bistvenega e- 
lementa suverenosti SR. Slovenije, 
znova pretehta svoje stališče in u- 
strezno ukrepa v okviru svojih u- 
stavnih nalog in pristojnosti.

N«V A KAPELA NA 
VELIKI PLANINI

Kapela Marije Snežne na Veliki 
planini nad Kamnikom je bila prvič 
postavljena leta 1938, a so jo- že le
ta 1942 požgali Nemci, ko so po 
planini preganjali partizane. Takoj 
po- vojni je naredil nove načrte ar
hitekt Jože Plečnik, tudi les je bil 
že pripravljen za novo kapelo, a ča
si so bili tedaj Cerkvi 'nenaklonjeni. 
Tudi leta 1965 je bila prošnja za 
postavitev nove kapele zavrnjena ta
ko s strani kamniške občine kot so
dišča. Šele junija 1987 je bilo iz
dano zadevno- dovoljenje.

Odprtje nove kapele, kjer bo ma
ša vsako nedeljo od maja do srede 
septembra, je bilo v nedeljo 7. av
gusta. Najprej so se verniki zbrali 
ob 10 pri Sv. Primožu nad Kamni
kom, kjer je bila hranjena podoba 
Marije Snežne iz prve kapele. V slo
vesnem prenosu so prišli do nove 
kapele, čemur je sledil njen blago
slov ob 14. uri, ki ga je izvršil lju
bljanski metropolit dr. A. Šuštar.

Kapela je nastala s prispevki 
planšarjev, bajtarjev, prebivalcev 
Stranj in tamkajšnjih gasilcev ter s 
pro-stovoljnim delom. Izdelana je po 
načrtu Emila Fijavža, učenca ar
hitekta Bitenca. V celoti je prekri
ta s skodlami.

leto 1945
ske vojske, pri kateri niso bile za
dostno upoštevane mnoge zgodovin
ske in družbene okoliščine, v kakr
šnih je bila partizanska vojska Slo
venije ustanovljena, v kakršnih se 
je bojevala in postala najpomemb
nejši dejavnik osvoboditve in obsto
ja slovenskega naroda... Slovenska 
partizanska vojska se je ves čas bo
jevala skoraj popolnoma samostoj
no, zato je razvila svoje -oblike boj
nega tovarištva in bojne veščine... 
Ko je nastajala organizacijsko po
litično poenotena nova jugoslovann- 
ska armada, vse to ni bilo upošte
vano... Upp-števane niso bile take 
oblike prehajanja slovenske parti
zanske vojske v enotno jugoslovan
sko vojsko..., da bi bilo onemogo
čeno omalovaževanje vojnih pri
znanj in uspehov slovenske parti
zanske vojske..."

Takrat smo imeli v Mariboru na
še slovenske partizanske enote ter 
komando mest in področja, tako Ma
riborsko brigado, še vedno sloven
ski KNOJ in tudi nekatere druge, 
tedaj še slovenske enote 14. divizi
je, ki so se vrnile s Koroškega, pa 
seveda 51. divizijo, enoto- III. arma
de. „Lozinka" je bila v težavo vseh 
dvojna, ena od „jugoslovanskih", 
druga pa od slovenskih enot. Težko 
si prišel do -obeh, to- pa je ponoči 
povzročalo nepotrebno streljanje. Vo-
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GOVOR DR. M. KREMŽARJA

Se o poletju '45

G. V.
(Mladika, Trst, št. 7, 1988) Katoliški glas, 11. avgusta 1988
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SLOVENCI V ARGENTINI
Osebne novice

LJUBLJANA — Na Prešernov trg
pri Tromostovju hočejo postaviti vod
njak. Da bi občina zvedela za mnenje 
meščanov, je postavila maketo na trg 
in zraven knjigo z modnostjo, da vsak 
napiše svoje mnenje. V enem mesecu 
se je nabralo v šestih knjigah okoli ti
soč mnenj, ki jih bo pregledovala fa
kulteta za sociologijo. Upoštevali pa 
bodo tudi mnenja društev s področja 
arhitekture in varstva kulturne dedi
ščine.

LJUBLJANA — Avio je najbolj zna
na'znamka Slovinovih vin. Kljub lan
skemu zmanjšanju uvoza vin v ZDA, 
je prišel sedaj podatek, da prodajo tam 
360 steklenic tega kakovostnega vina 
na uro. Jugoslavija je osma prodajal
ka vin v ZDA, a 85% njenega izvoza 
prijpada ravno Slovinovem Avio.

NOVO MESTO — Tovarna počitni
ških prikolic v Minsku v Sovjetski zve
zi gradita Industrija motornih vozil in 
Slovenijales. Poskusna proizvodnja mo
ra steči prihodnjega maja. V njej bo
do zaioeji z dvema modeloma stanovanj
skih prikolic znamke Adria.

MARIBOR — Stavke in protesti si
sledijo dan na dan po Sloveniji. V Ma
riboru je bila konec junija manifesta
cija delavcev Tama pred mariborsko 
skupščino zaradi prenizkega osebnega 
dohodka in pa, ker na plačilni dan niso 
mogli dvigniti denarja, ker naj bi Tam 
imel b;lokiran bančni račun. Na Trgu 
svobode so manifestirali; tam jih je 
tudi nagovoril podpredsednik republiške
ga izvršnega sveta, ki pa ni imel dosti 
usipeha, saj so ga izžvižgali po dolgem 
in počez. Po treh dneh so se delavci 
vrnili na delo. Dosegli so, da so jim 
izplačali draginjski dodatek.

LJUBLJANA — V Pivovarni Union
so zamenjali staro opremo za varjenje 
piva za novo, vodeno z računalnikom.
Z njim lahko dnevno zvarijo 660 tisoč 
litrov pivine, obenem pa zmanjšajo po
rabo toplotne in električne energije, vo
de in v zrak gre tudi manj sopare. Z 
računalnikom morejo tudi izboljšati ke
mijsko sestavo sladice.

GBRLINOI — Arheologi iz Murske 
Sobote so pri raziskovanju grobišča tik 
ob meji z Avstrijo našli drugačen groib, 
kot so ga bili navajeni. Preprosti gro
bovi so taki, da so truplo in dodatki 
položeni na zemljo in pokriti z njo. 
Zdaj pa so odkrili enega, s kamnito pe, 
pelnieo in pepelom rajnega, kot kak
šen sarkofag a brez pokrova. Ta grob 
naj bi bi|l novejši od onih, imenovanih 
preprosti: lahko bi ga postavili v čas 
tretjega stoletja po Kr.

NOVO MESTO — Renault in IMV
(Industrija motornih vozil) sta podpi
sala dolgoročni plan, po katerem bodo
■Ut

jaki stražarji k sreči niso bili naj
boljši strelci, zato ni biloi nepotreb
nih žrtev. Bolgarske „bratske“ eno
te, ki so jih iz neznanega, vojaško, 
politično in narodnostno vsekakor 
nespametnega razloga spustili v Slo
venijo, so po vseh težavah z njimi 
(ugrabljen vojni plen s štajerskega 
področja) že odšle, prav tako neka
tere jugoslovanske- vojaške enote, s 
katerimi je tudi bilo nekaj podobnih 
težav.

Priznati pa je treba, da so bolgar
ske „otečestvene“ enote pomagale e- 
notam slovenskih partizanov na Ko
roškem, ko je Motorizirani odred 
JA IV. armade s komisarjem Šilje- 
govičem odklonil pomoč enotam slo
venske 4. operativne cone, kot je 
pričeval slovenski general Peter 
Stante-Skala. Oznovci pa vsega te
ga nismo kdove kako občutili. Ime
li smo srečo, da je naš predpostav
ljeni bil nekdanji učitelj, demokrat 
in humanist Vladimir Majhen-Ra- 
fael. Tedaj je opravljal odgovorno 
in težavnoi dolžnost načelnika Ozne 
za Mariborsko okrožje, ki je zavze
malo ves severni predel Slovenije.

Pa tudi Ozna je občutila „brat
ske jugoslovanske“ težave. III. ar
mada, natančneje njena 51. divizija, 
je začela v Mariboru in okolici iz
vajati s svojim KOS (vojaško Ozno) 
in vojaškimi sodišči nekakšno „ju
goslovansko policijsko in sodno nad
oblast“. Zapirali, sodili in tudi stre
ljali so namreč civilno prebivalstvo, 
s tem pa vnašali nered v že urejeno

v IMV izdelovali razjične modele. Do 
leta 1995 naj bi za izvoz izdelali v 
Novem mestu 300 tisoč avtomobilov mo
dela 5 five s tremi in petimi vrati (na 
bencinski in dizelski pogon), vsaj do 
leta 1992 tudi katrce (R4) in še 110 
tisoč avtov za domači trg. Tema dve
ma modejoma naj bi naslednje leto za
čeli delati R 21 z motorjem 1,4 litra. 
Poleg lastne izdelave bi IMV na do
mačem trgu prodajal v teh sedmih le
tih 2-7.000 vozil, ki bi jih uvozili. Me
šano podjetje bo uradno začejo delo
vati s prihodnjim 1. januarjem. Vred
nost pogodbe znaša čez 400 milijonov 
fr. frankov.

TRENTA — Triglavski narodni park
in hessensfci Hoohtaunus so pobratili. 
Pri Triglavskem smatrajo, da bo ta 
korak nadvse koristen, saj je Hoehtau- 
nus njegov „starejši“ brat, ki ima že 
25 let (Triglavski le 7) in je ogromen: 
120 tisoč hektarjev, Triglavski pa 85 
tisoč. Upajo, da bodo na podlagi njego
vih dolgoletnih skušenj mogli modro u- 
rejati park in tudi prepričati „uporab
nike“, da ne more vsak delati v par
ku to, kar mu pride na misel.

LJUBLJANA — Kmečka ohcet je
spet zbrala dvajset parov na ljubljan
skem Magitratu in s tem da;la povod 
za turistično zanimivost, saj so se — 
poleg slovenskega para — poročili pa
ri iz celega sveta. Po poroki so obiska
li tudi Kranjsko goro in Ptuj. Slavno
sti v Ljubljani naj bi si ogledalo manj 
ljudi, kot prejšnja ;leta, pa tudi tujih 
časnikarjev — okoli štirideset — je bi
lo veliko manj.

LJUBLJANA — Pivovarna Union
je uspela prodreti na zahtevni pivski 
trg ZRN. Začela je izvažati svoje pivo 
znamke Premium in s tem postala pr
va v Jugoslaviji ki izvaža v ZRN.

UMRLI SO:
LJUBLJANA —- Stane Kragelj; Mi

lan čerček; Antonija Rem-škar; Leopol
da Glavič roj. Pezdir; inž. Zdenka Ma
rinčič; Ferdo Bitežnik; Danica Maca
rol; Roman Čermelj 77; Ivan Kosi; inž. 
Hinko Rejic, 96; inž. Franček Ander- 
luh; Anica Prebil roj. Stipetič, 65; Šte
fan An-drejek, 60; ngela Rojc. Klevišar; 
Igor Gruden; Metod Paternost, 94; Ma
rija Snoj roj. Vrečar, 80; Josipina Kunc 
roj. Markič, 84; Ivanka Cankar; Roza
lija Oberstar; Hinko Fajdiga, 85; Ru
dolf Cerkvenik; Alenka Do|lenic; Berta 
Šušteršič, 71; Stanko Mlinar, 74; An
gela Mihelič, 82; Estera Salprunov roj. 
Bac; Jelka Klančar roj. Jurkovič; Leo
pold Sulc, 73; Mimi Cuznar; Andreja 
Baler; Marija Ar.mič; Jože Preže[lj, 88; 
Ana in Jolanda Petkovšek; Leopold 
Šulc, 74; Stanko Kos st.; prof. dr. 
Franc Hrastnik; dr. Jože Fegeš; Dani
ca Pelikan roj. Kovač; Ivan Sajevic.

Krsti: Dne 20. avgusta je bila kr
ščena v cerkvi Marije Kraljice v Slo
venski vasi Angeles Silvina Kocjančič, 
hčerka Francija in Silvije Estele roj. 
Baez. Botrovala sta Lojze Andrej Dre- 
nik in ga. Marija Kocjančič por. Dre- 
nik. Krstil je g. Barle Jakob CM.

Krsta: V cerkvi Čudodelne Svetinje 
v Adrogueju je bij a krščena Arna Klara 
Hostnik, hči Tomaža in ge. prof. Mar
jetke roj. Stariha. Botrovala sta Eliza
beth Maldonado in Adrijan Levstek. Kr
stil je g. Marjan Bečan.

Dne 21. avgusta -pa je bila krščena v 
■San Justu Erika Natalija Novljan, hčer
ka Toneta in ge. Marije roj. Uštar. 
Botrovala sta ga. Vera Lazar in Fran
ci Novljan. Krstil pa jo je deflegat dr. 
Alojzij Starc.

Srečnim staršem iskrene čestitke!
Poroka: V župni cerkvi sv. Lamber- 

ta v Svečah na Koroškem sta se 14. av
gusta poročila dr. Zdravko Inzko s Ko
roške in gdč. Bernarda Fink iz Argenti
ne. V imenu vseh prijateljev ter vseh 
Slovencev v Argentini jim želimo božje
ga blagoslova v skupnem živjljenju.

lične in najpomembnejše točke iz 
papeževe okrožnice o Odrešenikovi 
Materi in nam nazorno pokazal naj
svetlejše in najsvetejše Marijine 
lastnosti. Govoril nam je o Mariji, 
polni vere v Boga, o upanju Vanj 
in o Ljubezni. Prikazal je vso nje
no življenjsko predanost Bogu in 
nam jo predstavil iz svetopisemskih 
prizorov kot našo najboljšo Mater.

Po govoru so še vsi zapeli „Ma
rija, skoz življenje“.

Naslednjo nedeljo, 24. julija smo 
se pa v baziliki oo. dominikancev 
zbrali k skupni romarski maši na 
čast Materi božji, kot to predvideva 
papeževa okrožnica Po maši smo še 
zmolili predpisano skupno molitev in 
očenaš po namenu sv. očeta.

Za sklep smo spet vsi vdano za
peli posvetilno pesem našega naro
da Materi božji „O Marija, naša 
ljuba Mati“.

Kdor je količkaj resno sodeloval, 
je toplo občutil prošnjo: „O Mari
ja, ves slovenski narod sprejmi v 
milostno srce!“ . . .

Bb.
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ZVEZA SLOVENSKIH 
MATER IN ŽENA

Majhna, a vztrajna skupinica ma
ter in žena se zbere vsako prvo sre
do v mesecu k skupnemu srečanju, 
da poglobimo zanimive teme, obno
vimo spomine iz domačega življenja 
ali zaskrbljeno komentiramo dana
šnje tukajšnje razmere in v naši 
dragi Sloveniji. Vsak junijski sesta
nek pa posvetimo slovenskim žrtvam 
vojne in revolucije, zlasti domobran
cem — našim nepozabnim junakom!

Letos je prišel med nas prof. Slav
ko Zupan, ki je ob primerno okra
šeni mizi z izbranimi besedami po-

............  častil naše izdane vojake, a obenem
naglašali, kaj nam naročajo „zasu

ki; Ana Flere roj. Drnovšek, 90, Zagor- ta usta‘‘ iz onostranstva: „Ohranite 
je ob Savi; Jožefa Gašperšič roj. Zo- m skrbite za zvestobo idealom, za 
ran, Zadvor; Jože Gerhard, Dol pri katere smo mi dali svoja življenja'“ 
Hrastniku; Marinka Oblak roj. Mihevc, Marija K  Finkpva je recitirala' pe-

K PRAZNOVANJU 
MARIJINEGA LETA

Slovenska Mendoza je dve nede
lji po vrsti posvetila praznovanju 
Marijinega leta.

Na pobudo Zveze 'žena in mater 
je v nedeljo, 17. julija ob 5 popol
dne bila v Domu skupna maša, nato 
pa kratka prireditev.

Zbor je zapel najprej šest Mari
jinih pesmi. Rudež-Mav: O Marija, 
src Krajica; Hladnik: Je mrak kon
čan; Premrl: Pozdravljena Mati do
brega sveta; Mav: češčena Marija; 
Jereb: Že pada mrak in Premrl: Ma
rija Pomgaj.

Sledil je govor Jožeta Horna, ki 
je za svoje razpravljanje izbral od-

RAZNI KRAJI —- Viktorija Prosenc 
roj. Kovič (Užigova), 90, Seliče pri 
Crikveniči; Anton Rajkovič, Mengeš; 
Branko Mravlja, Lipica pri Škofji Lo-

Logatec; Mira Zakrajšek roj. Mirko
vič, Oejlje; Darinka Potokar roj. Šavli, 
Zagorje ob Savi; inž. Hinko Kus, Tr
bovlje; Franc Bajde, Trbovlje; Pavel 
Izgoršek, Zagorje; Slavica Lipovec roj. 
Goričan, Strmec; Milan Kužner, Trbo
vlje; Ladislav Smrke, Mirna; Bojan Ba- 
šelj, Lipica pri Škofji Loki; Franc Per
ko, Tržič; Franic Krbavac, Celje; Sta
nislav Černe, Šmartno pri Litiji; Jakob 
Šojlar, Starše; Vinko Lovrečič, Koper; 
Rajko Jakše, 70, Šmartno pod Šmarno 
goro; Marija Narad, Kamnik; Franči
ška Ostre? roj. Jančar; Ernest štivan, 
88, Murska Sobota; Ana Perko roj. Go
dec, Kopanj; Ana Debeljak roj. škr- 
lep, Brod pod Šmarno goro; Anton Ku
mer, Dobrna; Marija Legan, jO, Žužem
berk; Jdžef Kodermac, Solkan; Silva 
Štular, Sp. Duplje; Marija Weiss, šmart-

sem pok. Janeza Kačarja „Nedolžna 
kri“; dr, Jpre Rode je zmolil molit
ve za rajne, vse pa smo zapele do
mobransko, vedno lepo pesem „Oče, 
mati, bratje in se str e ...“ Kot ved
no je Pavlina Dobovškova potem v 
spremstvu vseh navzočih položila 
slovenski šopek pred spomenik.
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OBVeSTILG
PETEK, 26. avgusta:

Okrogla miza SKA: O vpra.šanju~slo- 
venstva v Argentini ob 20 v Slov. hiši. 
SOBOTA, 27. avgusta:

Z,S,M,Ž . ~  Srečanje v kuhinji Slo-venske hiše ob 14. uri.
Spevoigra Kovačev študent v San Justu olb 20.30.

NEDELJA, 28. avgusta:
„ Mladinski dan v Carapachavu, pri- 
cetek olb 8. uri zjutraj.
TOREK, 30. avgusta:

Sestanek Lige rena-mati v San Mar- 
Žgajnar 18‘̂  Uri' Predava dr- Branko 
SOBOTA, 3. septembra:
„ .Pedni P0“!* Slov. srednješolskega te
čaja v Slovenski hiši ob 15. uri.
17 4pSCa'* 23 <xlrasle v Slovenski hiši ob

Dan ZSMŽ v Slovenski hiši ob 19.15. 
NEDELJA, 4. septembra:

Obletnica Rozmanovega doma v SanJ usto.
Mladinski dan na Pristavi v Caste- 

larju s celodnevnim programom.
SOBOTA, 10. septembra:
. , V Slovenskem domu v San Martinu
mtormativen politični sestanek s po
sebnim ozirom na razmere v domovini. 
Sklicuje ga SLS,
SOBOTA, 17. septembra: 
v .Bedni pouk Slov. srednješolskega te
čaja v Slovenski hiši ob 15. uri.
17 4 0 ™ *  Za OC*ras e v Slovenski hiši ob
NEDELJ, 18. septembra:

Obletnica Slomškovega doma v Ra-mos Mejia.

Julijski sestanek je bil ob okrogli 
mizi, kjer smo razpravljale z asi
stentom dr. J. Rodetom o naši sta
novitnosti in zvestobi katoliški ve
ri in slovenskemu narodu. Neizčrp
na tema v tem razburkanem času, ko 
nas z vseh strani hočejo uničiti...

V avgustu se je tudi pripravila 
okrogla miza z vprašanjem: „Ali še 
pojemo v naših družinah?“ Marjana 
K. Batageljeva je razvila temo in 
razgovor o slovenskem narodnem 
značaju, ki nosi v sebi pesem... 
Prav ta je spremljala našega člove
ka v dobrem in hudem, saj so sta
re bogate pesmarice polne pesmic 
za vsako priliko in za vse letne ča
se. Slovenci radai pojemo v cerkvi 
in doma, slovenska pesem je sprem
ljala rodove in'ni zamrla niti tam, 
ko je zamrla beseda...

Poskrbimo, zlasti me babice, da bi 
odmevale naše melodije po naših dru
žinah !

Zelo smo hvaležne tudi vsem osta
lim, ki so pripomogli, da so naši se
stanki prijetna dolžnost!

Dr. Valentin Inzko odhaja v pokoj
no ob Dreti; Ludvik Selan, Kostanje
vica na Krki; Janez Mehle, Rudnik; 
Anton Beg, 65, Šentjur pri Celju.
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Slovenska gimnazija v Celovcu se 
je 8. julija - bil je konec šolskega le
ta - poslovila od svojega nadzornika 
dvornega svetnika dr. Valentina In-
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slovensko policijo in sodstvo, pred
vsem pa v delovanje Ozne, saj smo 
že zaradi prizadetosti prebivalstva 
in varnosti oblasti ter obveščevalne
ga odkrivanja sovražnika prenehali 
zapirati, soditi in streljati vse vprek. 
Zanimivo je tudi, da so nam takšno 
ravnanje varnostne službe svetova
li celo predstavniki sovjetskega 
KGB, ki je imel svojo izpostavo v 
Mariboru, dokler so bile sovjetske 
čete še na Zgornjem Štajerskem.

V takih okoliščinah sva se znašla 
skupaj z Vladom Majhnom-Rafae- 
lom. Spremljal naj bi ga namreč 
kot priča in „'Okrepitev“ na koman
di 51. divizije III. armade v Mari
boru, pri pogovoru z načelnikom 
KOS, kjer naj bi bil tedaj tudi 
predstavnik KOS III. armade. Že 
vnaprej me je Rafael opozoril, da 
bodo težave in da naj krotim svojo 
mladostno zagnanost, zaradi katere 
me je tudi vzel v spremstvo.

Čeprav oba v uniformah, Rafael 
tudi z majorskim činom, sva po zelo 
dolgem in zapletenem postopku le 
prišla v pisarno KOS 51. divizije 
III. armade. Sprejela sta naju dva 
mlajša oficirja v činu majorja in 
podpolkovnika. Eden naj bi bil na
čelnik KOS 51. divizije, drugi pa na
čelnik KOS III. armade. Že pri pred
stavljanju sta nama pokazala, da 
naju imata za manjvredna. Ko pa je 
Rafael izrekel zahteve Ozne, naj se 
KOS oziroma vojska ne vmešava v 
preiskave, zapiranje, sojenje in tudi 
streljanje civilnih oseb, ker imamo

to na Štajerskem že urejeno, sva 
doživela strahoten napad „jugoslo
vanskega brata“. Slišala sva, da so 
nas osvobodili pravzaprav oni, da 
smo Slovenci bili le nekakšni „Šva
bi“ in „skrivači“, ki da moramo bi
ti njim, „bratom“, hvaležni!

Mene je ob tem kar raznašalo, a 
me je Rafael krotil. Verjetno bi brez 
njegove mirnosti in poziva k dostoj
nim odnosom med bratskimi parti
zanskimi enotami končala v voja- 
škm zaporu .Tako pa sva dosegla 
vsaj delno rešitev problemov,' zlasti 
pa, naj se JLA, dejansko1 KOS, ne 
ukvarja s policijskimi in sodnimi 
postopki nad civilnim prebivalstvom.

Od takrat je minilo veg kot štiri
deset let. Zato me je v mojem „so
cialističnem samoupravnem“ optimi
zmu vest o aretaciji Janše, Boršt- 
nerja in Tasiča globoko. presunila. 
A se res nismo v teh štiridesetih 
letih ničesar naučili? Ali je danes 
res možno, da Rafaelovi nasledniki 
izjavljajo, kako ima po obstoječih 
predpisih „vojaški tožilec vso pra
vico, da vse postopke opravi sam“... 
pa tudi, „da organi za notranje za
deve menijo, da takrat, ko gre za 
civilne zadeve, to (servisno vlogo, 
op. pisca) opravimo mi“, hkrati tudi 
„mislijo, (ne zahtevajo, op. pisca) 
da bi takšno stališče moralo veljati 
tudi v bodoče,“ se pravi, ne zahteve 
za slovensko samostojno policijo v 
smislu Rafaelovih zahtev, ampak do
puščanje nekakšne „jugoslovanske 
nadpolicije in nadsodstva“.

Tudi sreče in ponosa danes, po 
več kot štiridesetih letih, ni več. Ti
sti, v katere smo zaupali, so nam 
egoistično zapravili vse narodno pre
moženje. Danes smo evropski siro
maki in svetovni berači. Resda smo 
nad „velikim vzhodnim bratom“ 
zmagali tistega leta 1948, vendar iz
kušenj te zmage nismo uporabili. 
Ostali pa so nam „veliki in majhni 
jugoslovanski bratje“. . .  Ti pa, ka
kor kaže, želijo „enoten“ socializem 
v revščini, enakost v brezdelju in 
zapravljanju, ne pa enakopravnosti 
vseh narodov Jugoslavije v skladu z 
načeli Avnoj, kot so veljala takrat, 
ko smo se združili.

Dolgo je že, kar mi je takrat Ra
fael preroško „položil na dušo“ svo
je mnenje, da smo Slovenci kljub 
majhnosti prenesli vse od Obrov pa 
pa do Nemcev, zdržati pa bomo mo
rali tudi „Jugoslovane“, čeprav bo 
to verjetno najteže! Druge izbire 
da zaenkrat nimamol 

Končujem z besedami duhovnika 
in pesnika Ernesta Cardenala v nje
govem Psalmu 7: Reši me Gospod: 

esesovcev enkavedejevcev 
efbeijevcev nacionalne garde...

(pa tudi KOS-ovcev, op. pisca)
.. .Jaz pa bom opeval tebe 
ker si pravičen
opeval te bom v svojih psalmih 
v svojih pesmih.

Ljubljana, 18. junija 1988

Zdenk® Zavadlav
nekdanji štajerski partizan

zka, ki poi 25 letih nadzorništva od
haja v pokoj. Predsedoval je 43. ma
turam gimnaziji za Slovence.

Že med zaključno mašo, je nad
zornik Inzko povedal nekaj misli in 
besed v zahvalo in spomin. Pri po
slovilni slovesnosti je ravnatelj dr. 
Regina! d Vospernik na kratko orisal 
pot in delo' nadzornika Inzka, od 
jeseni 1963. Leta in leta je bogatil 
letna poročila slovenske gimnazije s 
prispevki, bil pa je tudi pobudnik 
slavistično - pedagoških seminarjev. 
Po smrti nadzornika Rudija Vovka 
leta 1983 je Inzko prevzel tudi vod
stvo manjšinskega šolskega oddelka. 
V tem hudem in za manjšinsko šol
stvo tako odločilnem, morda celo po 
svoje usodnem času, je skušal s pre
udarnostjo rešiti, kar se da.

Ivan Lukan, predsednik združenja 
staršev, je opozoril na Inzkovo vse
stransko delo in njegova vsestranska 
prizadevanja za našo skupnost. De
loval je na kulturnem področju, pi
sal šolske knjige, bil je predsednik 
Narodnega sveta koroških Slovencev 
in še bistveno oblikoval potek ko
roške škofijske sinode.

Nadzornik Inzko je v svojem za
hvalnem nagovoru omenil izročilo in 
naročilo ravnateljev Tischlerja in 
Zablatnika, opozoril na važno vzgoj
no delo profesorjev z ravnateljem 
Vospernikom na čelu.

Slovesnost sta olepšala dijaški 
zbor pod vodstvom prof. Mirka Laus- 
segerja in priložnostni mešani zbor 
profesorjev in profesoric, ki ga je 
vodil Anton Feinig.

V slavnostni konferenci se je po
slovil od nadzornika Inzka tudi pro
fesorski zbor.

'Tudi Slovenci v Argentini se mu 
zahvaljujemo za njegovo veliko delo.
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MALI OGLASI
TURIZEM
Potovanja, skupinske ekskurzije, letal

ske in pomorske vožnje poskrbi po 
ugodni ceni Marjeta Šenk. T. E. 
762-2840.

ZDRAVSTVO
Marta Marija Križ — kinesiojoginja; 

M. Triangellis 430 - Ituzaingo - Tel.
661-0354.

UČENJE
Profesorica za matematiko, fiziko in ke

mijo. Privatne ure. Grem tudi na 
dom. Za Slovence popust. Tel. 782- 
3670.

ZDRAVNIKI
Dr. JURE BAJUK. Splošna kirurgija. 

Avellaneda 334, Mendoza. Tel. 250318

SERVIS
Dolenc Lojze — popravila barvne TV, 

video-kaset, radio-snemalcev, kaset 
in avdio — Cervino 3942, San Justo, 
T. E. 651-2176.

ARH ITEK TI
Andrej Duh — izdelovanje načrtov, vod

stvo in gradnje del v Bariločah in 
okolici; nepremičninski posli. P. Mo
reno 991, 5. nadstr. C — 8400 Ba- 
riloche.

ADVO K ATI
dr. Vital Ašič — odvetnik - ponedeljek, 

sreda, petek od 17 do 19, Don Bos
co 168 - San Isidro; T. E. 743-5985.

dr. Franc Knavs — vsakovrstne civil
ne, delavske in trgovske zadeve v 
Capitalu in Pcia Bs. As. — Tucu- 
man 1455, 9. nads’ r. E - T. E. 45-0320
- poned., torek, četrtek od 16 do 20.

PO G REBNI ZAVOD
ORIENTE S.R.L. — Prevozi — Poroke

— Rešilni avtomobi i — Pogrebi. 
Za Slovence 15% popusta. Rep. O. 
del Uruguay 2651 i ex Camino de 
Cintura), San Justo, prov. Bs. As. 
T. E. 651-2500.

ZA DOM
POHIŠTVO: za jedilnice, spalnice, dnev

ne sobe, moderno in angleški stil. 
Martin Kovačič — T. E. 765-1682.

REDECORA — celotna oprema stano
vanj: blago za naslanjače, odeje, za
vese, tapete, preproge — Bolívar 224, 
Ramos Mejia, T E. 654-0352.

Garden Pools — konstrukcije bazenov - 
filtri - avtomatično zalivanje — An
drej Marolt, Martínez de Hoz 211, 
San Miguel, T. E. 664-4374.

SANITARNE NAPRAVE
Jančič Feliks in sin — Inštalacije cen

tralne kurjave ;n ohlajevanja - po
pravila — Lugones 3238 - 1430 Ca
pital - T. E. 542-3519.

Sanitarne in plinske naprave — privat-
I ne - trgovske - industrijske - odo

britev načrtov — Andrej Marolt, 
Avellaneda 216, San Miguel, T. E. 
664-1656.

Slovenska kulturna akcija
7. kulturni večer  

Okrogla m iza

O V P R A m JU  SLOVENSTVA V ARGENTINI
v očeh druge generacije

v petek, 26. avgusta, ob 20. uri v gornji dvorani Slovenske hiše.

NAŠ DOM SAN JUST©
v soboto, 27. avgusta

s p e v o i g r a

Kovačev študent
ob 20,30: članska večerja 
ob 21.30: Začetek spevoigre

gostu je; P ristavsko g ledališče  
režija : M iha Gaser 
klavirska sprem ljava: Anka Gaser 
scena: Tone Oblak

za člane in goste. — Vstopnice na razpolago v predprodaji.

Vabljeni
na 22. dan ZSMŽ

v soboto, 3. septem bra v S lovenski h iš i ob 19.15

—- sveta maša 
— zakuska
—.. izžrebanje srečk (glavni dobitek avba) 

Vabljeni!

Alpe Hogar — Stane Mehle - vse za
vaš dom - L. Vernet 4226 - 1826 
Rem. de Escalada - T. E. 248-4021.

GOSPODARSTVO
Zavarovanja M. in H. Loboda — Sar

miento 385, 1. nadstr., pis. 10 - Bue
nos Aires - od 11 do 18.30 - T. E. 
312-2127.

Kreditna zadruga SLOGA — Bme. Mi
tre 97, 1704 Ramos Mejia - T. E. 
658-6574/654-6438. Od ponedeljka do 
petka od 10. do 19. ure.

Mutual SLOGA — Bme. Mitre 97, 1704 
Ramos Mejia - T. E. 658-6674, 654- 
6438. Od ponedeljka do petka od 10. 
do 19. ure.

SLOGA — PODRUŽNICA SAN MAR
TIN — Slovenski dom - Córdoba 129
Tel. 766-1266,- Uraduje oij torkih od 
18. do 20. ure in ob nedeljah od 10. 
do 11. ure (g. Stanko Oberžan).

SLOGA — PODRUŽNICA SLOVEN
SKA VAS — Hladnikov dom - Msgr. 
J. Hladnik in Hernandarias - Ura
duje ob sredah od 19. do 21. ure in 
ob nedeljah od 10.30 do 12.30 (ga. 
Marija Gorše).

TRGOVINA
Delikatesa Franc Vester — Gana 119 - 

Capital - (1 kvadra severno od po
staje Liniers).
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SLOGA — PODRUŽNICA RAMOS ME
JIA. V pritličju poslopja Sjoge, Mo
reno 129. Od ponedeljka do petka 
od 17. do 19. ure. T. E. 658-6574 
— 654-6438.

; SDO PRISTAVA ■■
■

vabi na

S FZ ■

• 19. Mladinski dan [
4. septembra■ ■■ ■

8.00 začetek tekem
11.30 sveta maša
13,00 kosilo
il7.80 kulturni program

■nato prosta zabava
j Sodeluje orkester SUPER ISKRA 5

ESL0VENIA LIBRE
Fundador: MILOŠ STARE

R E D A C C IO N  Y A D M IN IS T R A C IO N :
RAMON L. FALCON 4156 

1407 BUENOS AIRES 
ARGENTINA 

Teléfono: 6 9 - 9 5 0 3

G l a v n i  u r e d n i k :
Une Debeljak ml. 

U r e d n i š k i  o d b o r :  
dr. Tine Debeljak, Tone Mizerit, 

dr. Katica Cukjati, Gregor Batagelj

SLOGA — PODRUŽNICA SAN JUSTO 
Naš dom (pisarna) H. Irigoyen 2756
T. E. 651-1760. Uraduje ob torkih od 
18. do 20. ure in ob nedeljah od
9.30 do 11.30 (gdč- Julka Moder).

Cena največ štirih vrstic A 7.- za en
kratno objavo, za ves mesec — 4 šte
vilke — A 22.-. i |

Prodam v M ram aru
lote dva kvadra od morja 

in tri od pristana 
41 in 4; 43 med 4 in 6 

2000 dolarjev.

Sr. Cipolletta - Tel. 242-3280
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) FRANQUEO PAGADO 
ConcesáÓD N9 5775

TARIFA REDUCIDA 
Concesión N9 3824

Registro Nac. de la Propiedad 
Intelectual No. 85.462

Naprodaj je:
DVOSOBNO STANOVANJE 

v Florešu s telefonom.
Poizvedbe na: 
T. E. 766-4794

Naročnina Svobodne Slovenije za 1. 1988;
Za Argentino A 150; pri pošiljanju po 
pošti A 180; Združ'. države in Kanada 
pri pošiljanju z letalsko pošto 60 USA 
dol.; obmejne države Argentine 53 USA 
dol.; Evropa 65 USA dol.; Avstralija, 
Afrika, Azija 70 USA dol.; ZDA, Ka
nada in Evropa za pošiljanje z navad

no pošto 45 USA dol.
V Evropi lahko kupite Svob. Slovenijo: 
v Trstu: knjigarna Fortunato, Via Pa- 

ganini 2;
v Celovcu: knjigarna Mohorjeve družbe, 

Viktringer 26.
TAI.T.RRRS CJRAFICOS “VILKO” S.R.L., ESTA 
DOS UNIDOS 425, U01 - BUENOS AIRES •

T. E. 362-7215

Darujte v tiskovni skladi Poravnajte naročnino!

MOGOČE NE VESTE, DA. . .
— da je bila v Tokiu ustanovljena 

nagrad-! za področja, ki jih da
našnja Nobelova nagrada ne ob
sega, vključno s filozofijo, in da 
bi> letOB prva prisojena ameri
škemu filozofu Quinu.. .

— dla je protestna manifestacija, ki 
je bila 21. junija na Kongresnem 
trgu v Ljubljani, po množičnosti 
in intenzivnosti prekašala zbo
rovanje ob osvoboditvi ’45 na i- 
stern trgu. . .

MLADIKA, Trst, it. 7

SLOGA — PODRUŽNICA CASTELAR 
Slovenska Pristava - Monte 1851 -
Uraduje ob četrtkih od 20. do 22. 
ure in ob nedeljah od 10.30 do 12.30 
(g. Nande češarek).

T u r i z e m

Letalske in pomorske vožnje, ekskurzije, skupinska potovanja in 
vse informacije v/m solidno in strokovno pripravi: CADAQUES 
Empresa de Viajes y Turismo - Florida 470 - 4. nadstr., pis. 411, 
Buenos Aires - Tel. 322-6648, Se priporoča: Zupan Jure, direktor

Vsem znancem in prijateljem sporočamo, da nas je po krat
ki bolezni v 88. letu starosti -zapustil na® dragi oče, stari oče 
in tast

Jože črnak
K zadnjemu počitku sm-o- ga po-ložili v petek 15. julija na 

pokopališče Lanus.
Zahvaljujemo se Jožetu Bokaliču in Janezu Petku za sv. 

mašo in pogrebne molitve ter vsem številnim kropilcem.
Priporočamo ga v molitev in blag spomin.

Žalujoči :
hčerke: B rig ita  por. Cerar,

M ara por. Sanchez,
M arta por. Z upančič;

sina: Jože in L ojze;
z družinami

v imenu ostalega sorodstva.

Buenos Aireis, Slovenija
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Pogledi na Južno Ameriko
N ajprej s e  ti moram op rostiti za

radi n elju b e pom ote v  pogovoru s  
teboj, ki je  iz še l v  našem  lis tu  za  
konec lanskega  leta . Tam  s,em n a 
pačno navedel tvoje im e; za to  te  se 
daj š e  enkrat predstavljam : Tone  
Starm an, doma & K oroškega, k i s i  
prišel med n as n a  obisk skupaj s  te
danjim  m isijonarjem  Jankom  K rišto 
fom , h katerem u s i  n ato  odšel v  E- 
kvador.

Lahko nam  kaj poveš, kakšno je  
bilo  tam  Krištofovoi deloi in  ‘uspeh?

Po obisku pri Slovencih tukaj v 
Argentini sem se sredi januarja po
dal v Ekvador, da bi spoznal od bli
zu misijonsko delo našega prijate
lja Janka. Njegovo delo je bilo v  
tem, da je hodil od vasi do vasi in  
oznanjeval božjo besedo ter kršce- 
val, seveda vse po temeljiti pripra
vi. V Ekvadorju so po veliki večini 
vsi katoličani, zadostujejo» jim pa
zunanji izrazi vere----krst, poroka in
čaščenje njihovega priljubljenega 
svetnika.

Posebna Jankova pozornost pa je 
veljala ncvcnaseljenemu delu mesta, 
kjer je gradil farno skupnost in sku
paj s farani postavil tudi malo cer
kvico iz trstičevja. Sedaj je postala 
že premajhna in načrtujejo novo.

Kako g led aš ti n a  razm ere v  E- 
kvadorju, ko /si j ih  im el priložnost 
videti od blizu?

P rišel sem  v Ekvador, da bi spo
znal m isijonski projekt. Ta ni zajel 
le redno farno delo, ampak tudi 
kmečko zadrugo, iskanje in napelja
vo čiste  vode, tečaje g lasbe in po

ljedelstva, predvsem spoznavanje in 
pridelovanje novih sadežev. Večina 
prebivalstva se ukvarja s pridelavo 
riža, ki ima pa zelo nizko ceno na 
tržišču. Pridelavo drugih kulturnih 
rastlin pa odklanjajo — raje kupu
jejo zelenjavo na trgu.

Navadno dela le nekaj oseb v dru
žini, čeprav so tudi drugi sposobni. 
Delajo le nujno potrebno1. Gotovo se 
vidi dosti „revnih“ ljudi, a njihova 
revščina izhaja iz pomanjkanja vzgo
je za delo in volje za napredovanje. 
Zadostuje jim le, da preživijo, noče
jo ali ne znajo pa napredovati.

Nato» s i  odšel v  B olivijo, kjer s i od  
blizu spoznal delo v  rudnikih. N am  
lahko/ kaj poveš od ondod?

Na svojem potovanju sem prišel 
tudi v Potcisi, ki je znan po rudni
kih, ki so jih izkoriščali že Inki. 
Glavno kopljejo srebro in cink. Me
sto leži 4000 m visoko in ima večino 
indijanskega prebivalstva, ki dela v 
rudnikih.

Tam imajo državne, privatne pa 
tudi zadružne rudnike. Edino držav
ni so dosegli prvo stopnjo mehani
zacije. Varnostnih naprav pravza
prav ne poznajo. Npr. dvigalo je od
prta plataforma, ki se spušča s hi
trostjo 4 m/s do 500 m globoko. Tam. 
delajo pri temeperaturi okoli 35 sto
pinj C po 8 ur brez odmora. Da ta 
napor laže prenašajo, neprestano 
žvečijo listje koke, ki jih sčasoma 
omami. Plače so predvsem v prvih 
letih minimalne. Imajo pa nekatere 
socialne ugodnoisti kot npr. zdravni
ka, stanovanje in šolo za otroke.

Vse to za zelo nizke cene. To pa je 
samo nekaj bežnih pogledov, saj 
sem imel po obisku rudnika občutek, 
da niso pokazali pravega položaja 
in mi ni bilo možno govoriti z de
lavci („so ravnokar odšli“ !?).

V privatnih rudnikih, ki sem jih 
obiskal, pa delajo še vse ročno. Kla
divo, lopata in krampi so najobičaj
nejše orodje. V teh rudnikih delajo 
tudi otroci od 12. leta naprej. Sred
nja starost, ki jo ti dosežejo1, je o- 
koli 40 let. Zaradi nizkih cen na 
svetovnem trgu so tudi tu plače ze
lo nizke.

N am  lahko kaj poveš o sv o jih  v ti
s ih  iz  B razilije  in  o tam k ajšn jih  so 
cia ln ih  problem ih?

V Braziliji sem obiskal favelo 
„Monte Azul“ v Sao Poulo, kjer de
luje moja znanka iz Nemčije. Tam 
stanujejo predvsem revni, ki pride
jo s podeželja v mesto, da bi si po
iskali delo, kar pa v današnjem e- 
konomskem položaju ni lahko. Tako 
ostanejo nekako uiklenjeni v družbi 
favele, ki je zelo nasilna, ter nima
jo nobenega upanja na kakšno iz
boljšanje.

Projekt, ki so ga začeli misijonar
ji, je posvečen predvsem delu z o- 
troki. Te sprejemajo v otroške vrt
ce, kjer imajo možnost igranja in 
varstva, dokler so starši na delu. To 
je navadno 12 ur ali še več. Za šol
ske otroke pa so uredili skupine, v 
katerih se igrajo, delajo naloge, se 
kreativno' udejstvujejo in hodijo na 
izlete. To jim prekrije malo po
manjkanje redne šole, ki je v Brazi
liji zgrajena po evropskih šolskih si
stemih, ne upošteva pa posebnih pro
blemov teh zapostavljenih otrok. Vse 
te iniciative so povzročile, da se o-

troei ne izgubljajo1 le v potepanju 
ali in prenašaja nasilja staršev in 
družbe, temveč iščejo izboljšanja 
svoje usode. Tam so zgradili mizar
sko delavnico in pekarno, nekaj let 
pa so imeli tudi majhno gradbeno 
podjetje. Mladi imajo tako možnost, 
da se nauče poklica. Kdor je prišel 
iz kakega od teh obratov, je dobil 
skoraj gotovo delovno mesto. Celoten 
projekt ima sedaj že okoli 80 sode
lavcev — večina iz favele. S tem, da 
so skupno izdelali betonske stopnice 
in poti v faveli, so dosegli, da si po
časi tudi prebivalci sami gradijo 
bolj urejene hišice — betonska tla, 
zidovi iz opeke, streha in kanaliza
cija, voda in elektrika v hiši itd. 
Za medicinsko oskrbo pa imajo dva
krat na teden zdravnika, ki dela 
brezplačno.

Zanimivo je tudi, da nasilje in 
drugi zločini v zadnjih letih v tej 
faveli močno nazadujejo1.

B il si tudi v Čilu, o katerem se 
pol svetu veliko govori in piše. Kaj 
praviš ti?

Čile je bila dežela, o kateri sem 
iz evropskih časopisov vedel le o 
kršenju človekovih pravic in o „gro
znem“ diktatorju. Ko. sem pa pri
šel tja, me je položaj prav presene
til. To je edina država v južni Ame
riki, kjer dobiš vse, kar ši zaželiš. 
Za domačine je sicer vse še predra
go, a z varčevanjem in delom je 
možno veliko doseči. Presenetilo me 
je tudi, da je večina hiš, tudi lese
nih in revnih, dobro urejenih in o- 
skrbovanih. Polja so tudi zelo inten
zivno obdelana. Ni mi bilo treba 
neprestano skrbeti za moj nahrbtnik, 
saj se tam zelo malo krade. Vsak ve, 
kakšne so kazni za taka dejanja.

Celotna država je v nekakem na
predovanju — ekonomsko. Povedati 
pa moram tudi, da sem čutil strah 
Čilencev pred oblastjo — in to je 
bil pravi strah, ne le spoštovanje.

Kako s i  za je l v se  v se  sv o je  g le 
danje n a  Južno» A m eriko, ki isi jo  
prehodil od sev era  do ju ga , značaj 
n jih  lju d i a li razlike z  E vropo?

Težko je odgovoriti, saj je Južna 
Amerika dežela mnogih razlik. Ve
liko vpliva »podnebje. V vročih kra
jih si ne bodo delali hiš ali skrbeli 
za bodočnost, če jim skušaš s fi
nančno podporo pomagati, se nanjo 
navadijo in mislijo, da jim moraš 
pomagati.

Edina pomoč, ki domačinu res sl.u- 
ži, je vzgoja v delu in napredova
nju, kar pa traja več desetletij, da 
je uspešno. Uvidel sem, da tu ni 
najboljša „demokracija za vsako ce
no“. Prevelikokrat primanjkujejo lju
dje, ki bi delali za deželo in ne v 
prvi vrsti za svoj žep.

Zame je bilo tudi zelo zanimivoi, 
kaj poročajo v Evropi in kaj se tu 
res dogaja. So bistvene razlike.

Bogastvo te celine je res veliko,' 
samo znati bi ga bilo treba prav u- 
porabljati.

B i raid še kaj pripom nil?
Rad, bi se zahvalil še vsem tistim 

prijateljem in znancem, ki so mi v 
teh mesecih pomagali spoznati ar
gentinsko deželo in tukajšnjo slo
vensko skupnost. Najlepša hvala!

Tudi mi se  ti zahvalju jem o za oiba 
tvoja  pogovora z nam i. Želimo ti ve- 
likoi sreče v  E vropi, kakor tu d i pri
ja te lju  K rištofu . Saj je  zelo verjet-  
no> da se  vidimo^ tu  a li tam . N a s v i
denje!

Pogovarjal se je  T ine D ebeljak  m l.


